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  2007/2008: متقن الحاج محمد المقراني ـ طولقة ـ                             السنة الدراسية 
  . دقيقة30 و  ساعات3: شعبة علوم تجريبية                                                 المدة 

  .الموضوع الأول

אאאא 
�:{yא����h}�א* �

 بإمكانه الإنزلاق على طاولة أفقية ، مربوط إلى نهاية نابض  m = 250 gكتلته ) S(جسم صلب 
 x0نزيح الجسم عن وضع توازنه بمسافة ). 2( أنظر الشكل kمرن أفقي مهمل الكتلة ثابت مرونته 

  .t = 0ثم يترك بدون سرعة في اللحظة 
  .فاضلية لحركة الجسم ، بفرض أن الإحتكاكات مهملةأوجد المعادلة الت .1
 :أثبت أن حل المعادلة التفاضلية يمكن كتابته على الشكل .2

x = x0.cos(
0

2
T
π .t + φ) 

  .k و m بدلالة T0ثم استنتج عبارة 
  
  :استنتج ما يلي) 2( الموضح في الشكل Epe = f(x)من المنحني  .3
 ). نابض) +S(جسم ( طاقة الجملة   . أ

  .x0قيمة المطال الأعظمي  . ب
 k قيمة ثابت مرونة النابض  . ت
 .T0قيمة الدور الذاتي  . ث

�:א����h}�א���1�% �
 = C1 من محلول يود البوتاسيوم تركيزه V1= 100,0 mL بمزج حجم mL 200 حجمه Sنحضر محلولا 

0,40 mol.L-1 و حجم V2 = 100,0 mLمن محلول بروكسو دي كبريتات الصوديوم تركيزه  C2 = 0,036 
mol.L-1.يتلون المحلول تدريجيا نتيجة تشكل ثنائي اليود وفق . نضع المزيج تحت درجة حرارة ثابتة

S2O8:  المعادلة التالية
2- + 2I- → 2SO4

2- + I2  
 نأخذ عينة و نبردها بسرعة tفي اللحظة . نستطيع متابعة تطور التفاعل بمعايرة ثنائي اليود المتشكل

  . ثم نعايرها بواسطة محلول ثيوكبريتات الصوديومفي الماء البارد
  
  

3,125×10-2 Epe(J)

x(cm)
2

G 

x’ O x 

k 
(S)

)1(الشكل   

)2(الشكل   
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  : سمحت النتائج بالحصول على الجدول التالي
  

t (min) 2 5 10 20 30 40 50 60 70 80 90 
[I2] (mmol.L-1 1,5 4,5 7,5 11,4 13,7 15,2 16,0 16,4 16,7 16,9 17 
 

  الماء البارد قبل معايرتها ؟لماذا نجعل درجة الحرارة ثابتة ؟ لماذا نقوم بتمديد العينة في .1
 . أكمل جدول التقدم الموجود في الملحق دون إجراء الحساب .2
  .[I2] ، ثم أوجد عبارتها بدلالة تركيز ثنائي اليود xأكتب عبارة السرعة الحجمية بدلالة  .3
 .f(t) = [I2]: نرسم المنحني  .4

كيف يمكن . t1 = 20 min ، و t1 = 10 minاستنتج بيانيا قيمة السرعة الحجمية في كل من اللحظتين 
  تفسير تغيراتها ؟

  . max[I2]  ثم استنتج التركيز الأعظمي xmaxأحسب التقدم الأعظمي  .5
 .t1/2استنتج زمن نصف التفاعل  .6

�b�%א���{�hא���:���f�א����
�����f�f���hא���%|�א��{ �
 كما يوجد نظير Cl-37 و Cl-35 الطبيعية هناك نظيرين مستقرين ، و هما Clمن بين نظائر الكلور 

 13-10×7,0 إلى العدد الإجمالي لأنوية الكلور في البيئة تقدر بـ Cl-36نسبة أنوية . Cl-36مشع هو 
  .حاليا

 ، مما يجعل ans 103×301 تقدر بـ Cl-36فترة نصف العمر لـ . 36 إلى أرغون 36يتفكك الكلور 
  . ألف إلى مليون سنة60 فترة تمتد من  مناسبا للتأريخ الجيولوجي للمياه الجوفية على36الكلور 

  . لنظيري الكلور المستقرين37 و 35ماذا تمثل القيمتين  .1
 .36أعط رمز نواة الكلور  .2
 .MeV بالـ 36أحسب طاقة الربط لنواة الكلور  .3

  .c = 3×108 m.s ، 1 MeV = 1,6×10-13 Jسرعة الضوء في الخلاء : تعطى 
  

البروتون الجسيم النيوترون 36الكلور  36الأرغون   

27kg(  1,672 62-10(الكتلة 1,674 92 59,711 28  

Z 1 0 17 18 

 
 مع توضيح القوانين المستعملة و نمط النشاط 36أكتب معادلة التفكك الإشعاعي للكلور  .4

 .الإشعاعي
 . باستعمال الوحدات النظامية36 للكلور λأحسب ثابت النشاط الإشعاعي  .5
 باستمرار مما يجعل نسبته ثابتة ، و العكس بالنسبة للمياه 36لور  في المياه السطحية يتجدد الك .6

. الجوفية حيث أن الذي يتفكك لا يتجدد ، و هذا ما يجعله مناسبا لتأريخ المياه الجوفية القديمة
 . لتأريخ المياه الجوفية الحديثةans 103×5,73 ذي فترة نصف العمر 14كما يستعمل الكربون 

  .التناقص الإشعاعيأكتب عبارة قانون . 7
  : لماء جوفي Vلتكن لدينا عينة حجمها . 8

  :نقبل أن
  . هو عدد الأنوية الموجودة في عينة بنفس الحجم لماء سطحيN0 الإبتدائية Cl-36  عدد أنوية 
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  N(t) المستخرجة حالا من مياه جوفية36 هو عدد أنوية الكلور  .  
 الموجودة في Cl-36 فقط من عدد أنوية % 38ى استنتج عمر المياه الجوفية التي تحتوي فقط عل

  .المياه السطحية
   لتحديد عمر هذا الماء الجوفي ؟14لماذا لم نستعمل الكربون . 9
  


�1	��f%:א����h}�א�hא�-�a}i=א�h������	��f�f���   
، و هو ) NH4NO3(  الآمونترات هو سماد آزوتي ، يباع في أكياس و يحتوي على نترات الآمونيوم 

  :ديد الإنحلال في الماء و ينحل وفق المعادلة التاليةش
NH4NO3(s)  =  NH4

+
(aq)  +  NO3

-
(aq) 

  .% 34,4 هي Nنقرأ على كيس يحتوي هذا السماد أن النسبة المئوية لعنصر الآزوت 
NH4للتأكد من صحة هذه المعلومة نقوم بمعايرة شوارد الآمونيوم 

ة  الموجودة في السماد بواسط+
  )-Na+ + OH(محلول هيدروكسيد الصوديوم 

نحضر .S فنحصل على محلول mL 250 من السماد السابق و نذيبها في حوجلة معيارية g 6   نأخذ 
  :B2 و B1بعد ذلك بيشرين 

 B1 B2 البيشر

S) mL(  10حجم المحلول  10 
mL( 0 290(حجم الماء المقطر المضاف 
mL(  10(الحجم الكلي للمحلول 300

  
 فنحصل CB = 0,20 mol.L-1نعاير كل من المحلولين الناتجين بمحلول هيدروكسيد الصوديوم تركيزه 

  . الموجودين في الملحقpH = f (V)على المنحنيين 
  :تعطى معادلة التفاعل الذي يحدث أثناء المعايرة 

NH4
+

(aq)  +  HO-
(aq)  =  NH3(aq)  + H2O(l) 

 ماذا يمكن أن تستنتج ؟. التفاعل ، ثم أحسبه لهذا Kأكتب عبارة ثابت التوازن  .1
NH4ثابت الحموضة للثنائية : تعطى

+ / NH3 : KA = 6,3×10 -10الجداء الشاردي للماء ،  :Ke = 10 -14  
 
 :تحديد نقطة التكافؤ .2
  .من بين المنحنيين السابقين أيهما يسمح بتحديد نقطة التكافؤ بدقة أكبر؟ برّر اختيارك  . أ

 .ثيات نقطة التكافؤ على المنحني الذي اخترتهاستنتج بيانيا إحدا . ب
 .هل إضافة الماء المقطر تؤثر في الحجم المضاف عند نقطة التكافؤ ؟ إشرح ذلك . ت
 .أذكر طريقة أخرى أكثر دقة لتعيين نقطة التكافؤ . ث
 :تعيين النسبة المئوية الكتلية لعنصر الآزوت في السماد  .3
n0(NH4نيوم الموجودة في البيشر أوجد العلاقة بين كمية المادة لشوارد الآمو  . أ

 و كمية المادة (+
n0(NH4ثم استنتج قيمة كمية مادة  . ne(OH-)لشوارد الهيدروكسيد المسكوبة عند التكافؤ 

+).  
n(NH4استنتج الكمية  . ب

واستنتج كمية نترات الآمونيوم الموجودة . ml 250 الموجودة في حوجلة (+
 .في نفس الحوجلة

 من نترات الآمونيوم ، ثم استنتج كتلة الأزوت mol 1ود في أحسب كتلة الآزوت الموج . ت
 .الموجودة في العينة

النسبة الكتلية لعنصر الآزوت هي النسبة بين كتلة الآزوت الموجود في العينة و كتلة  . ث
 ماذا تستنتج ؟.أحسب هذه النسبة ، ثم قارنها بالنسبة التي أشار إليها الصانع.العينة
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  – M(N) = 14 g.mol-  ، M (NH4NO3) = 80 g.mol: تعطى الكتلة المولية 
  
  

j�%א���{�hא���:� �
 لتصيب )3( من السكة الموضحة في الشكلA بدون سرعة ابتدائية ، انطلاقا من النقطة  تترك كرة

  .هدفا
  
  
  
  
  
  

 
  
  

  :تعطى
α = 30° ,  D = AB = 0,50 m  ,  L = BC = 0,20 m  ,  hC = 0,40 m , m = 10 g  ,   g = 9,8 m.s-2 

  .تدرس الحركة في المعلم الأرضي الذي نعتبره عطاليا. نعتبر الكرة جسما نقطيا ، تهمل الإحتكاكات
  ).أرض+ كرة (نعتبر الجملة 
  ).zC = 0( مرجعا لقياس الإرتفاعات Cنعتبر المستوي الأفقي المار بالنقطة  .1
  .Epp = 2,5×10-2J ، أثبت أنها تساوي Aالكامنة الثقالية في النقطة أكتب عبارة الطاقة . 1.1           

  .Aاستنتج قيمة الطاقة الميكانيكية في النقطة . 1.2
  .Bعلى أي شكل تكون الطاقة الميكانيكية في النقطة . 3.1
   2g.D.sinα=Bv:  يمكن كتابتها على الشكلBأثبت أن عبارة السرعة في النقطة . 4.1

  :Cدراسة حركة الكرة بعد مغادرة النقطة . 2
  vC = vB = 2,2 m.s-1 :  بسرعة Cنعتبر مبدأ الزمن لحظة وصول الكرة إلى النقطة 

  .az و axبتطبيق القانون الثاني لنيوتن على الكرة أوجد إحداثيي شعاع التسارع . 1.2
  . بدلالة الزمنvz و vxاستنتج عبارة كل من مركبتي شعاع السرعة . 2.2

:         تعطى مركبتا شعاع الموضع بدلالة الزمن . 3.2
2

( 2g.D.sinα ).
1 .
2

x t
CG

z g t

⎧ =
⎪
⎨

= −⎪⎩

uuur
  

 و x1 = 0,55 m:  حيث فاصلته محصورة بين Eنريد أن نعرف ما إذا كانت الكرة تبلغ الهدف . 1.3.2
x2 = 0,60 m.  

  .أحسب الزمن اللازم لوصول إلى الأرض
  غت الكرة الهدف؟هل بل.  عندما تلامس الأرضxfاستنتج الفاصلة  .2
 . مع العلم أن مدة السقوط تبقى نفسهاxf = 0,57 m حتى تكون Dأحسب المسافة  .3

  
  
  
  

x 

z

X1 X2 

الهدف

C 

hC

D 

B 
hA 

A 

α 

)3(الشكل   
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  :الملحق
:جدول التقدم  

 
 

S2O8  معادلة التفاعل
2-                    +             2I-       → 2SO4

2-             +          I2 

  )mol(كمية المادة   )x) molالتقدم  حالة الجملة
 n2 n1 0 الحالة الإبتدائية

 
0 0 

   x خلال التحول
 

  

   xmax الحالة النهائية
 

  

 B1البيشر 

B2البيشر 
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